ПРОЕКТ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ О ЦЕЛЕВОМ ОБУЧЕНИИ ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ПРОГРАММАМ СПО и ВО
Осенью 2018 года опубликован Проект Постановления Правительства РФ "О целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования" (по состоянию на 01.11.2018) (подготовлен Минобрнауки России). (Документ предоставлен Консультант Плюс) На данный момент этот документ еще не утвержден окончательно, но дает ответы на многие вопросы абитуриентам, желающим поступать в 2019 году в вузы и ссузы на целевое обучение.
Аннотация к документу:
 В соответствии с ч. 7 ст. 56 и ч. 3 и 6 ст. 71.1 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" (в ред. Федерального закона от 03.08.2018 N 337-ФЗ) утверждаются:  - ПОЛОЖЕНИЕ, устанавливающее правила организации и осуществления целевого обучения по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования; 
[bookmark: _GoBack] - ПОРЯДОК, определяющий процедуру и сроки установления квоты приема на целевое обучение по образовательным программам высшего образования за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета; 
 - типовая ФОРМА договора о целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования. 
 Одновременно признается утратившим силу Постановление Правительства РФ от 27.11.2013 N 1076, в настоящее время регулирующее аналогичные вопросы. 
Даты проведения общественного обсуждения: 01.11.2018 - 16.11.2018. Адрес электронной почты для приема заключений:  chetverikovaed@minobrnauki.gov.ru. 
В Проекте говорится, в частности, о сроках установления квоты приема на целевое обучение. Квота устанавливается ежегодно на очередной год, в котором осуществляется прием на обучение. Органы исполнительной власти и организации не позднее 1 ноября года, предшествующего году приема (на 2019 год приема - не позднее 1 февраля 2019 г.), представляют в Минобрнауки России сведения по специальностям, направлениям подготовки, по которым необходимо установить квоту. 
Минобнауки России не позднее 1 декабря года, предшествующего году приема (на 2019 год приема - не позднее 1 марта 2019 г.), представляет в Правительство Российской Федерации сведения по специальностям, направлениям подготовки, по которым необходимо установить квоту. Правительство Российской Федерации не позднее 1 марта года приема (на 2019 год приема - не позднее 10 апреля 2019 г.) устанавливает квоту по специальностям, направлениям подготовки посредством определения доли бюджетных мест для приема на обучение (в процентах), которая будет использоваться для приема на целевое обучение (далее - квота, установленная Правительством Российской Федерации). Организация не позднее 1 июня года приема устанавливает количество мест для приема на целевое обучение по специальности, направлению подготовки.

Документ еще находится в стадии утверждения.
